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LEITURA E INTERPRETACI:\OI DE DIVERSOS
TIPOS DE TEXTOS gLITERARIOS E NAO
LITERARIOS).

Sabemos que a “matéria-prima” da literatura séo as pa-
lavras. No entanto, é necessario fazer uma distincdo entre
a linguagem literaria e a linguagem néo literaria, isto &,
aquela que ndo caracteriza a literatura.

Embora um médico faga suas prescrices em deter-
minado idioma, as palavras utilizadas por ele ndo podem
ser consideradas literarias porque se tratam de um voca-
bulério especializado e de um contexto de uso especifi-
co. Agora, quando analisamos a literatura, vemos que o
escritor dispensa um cuidado diferente com a linguagem
escrita, e que os leitores dispensam uma atencao diferen-
ciada ao que foi produzido.

Outra diferenca importante é com relacdo ao trata-
mento do contelddo: ao passo que, nos textos nao litera-
rios (jornalisticos, cientificos, histéricos, etc.) as palavras
servem para veicular uma série de informacdes, o texto
literario funciona de maneira a chamar a atencdo para a
prépria lingua (FARACO & MOURA, 1999) no sentido de
explorar varios aspectos como a sonoridade, a estrutura
sintatica e o sentido das palavras.

Veja abaixo alguns exemplos de expressdes na lin-
guagem nao literaria ou “corriqueira” e um exemplo de
uso da mesma expressdo, porém, de acordo com alguns
escritores, na linguagem literéaria:

Linguagem ndo literdria:
1- Anoitece.

2- Teus cabelos loiros brilham.
3- Uma nuvem cobriu parte do céu.

Linguagem literdria:
1- A mao da noite embrulha os horizontes. (Alvaren-

ga Peixoto)

2- Os clarins de ouro dos teus cabelos cantam na luz!
(Mério Quintana)

3- um sujo de nuvem emporcalhou o luar em sua
nascenca. (José Candido de Carvalho)

Como distinguir, na pratica, a linguagem literaria da
nao literaria?

- A linguagem literéria é conotativa, utiliza figuras
(palavras de sentido figurado), em que as palavras adqui-
rem sentidos mais amplos do que geralmente possuem.

- Na linguagem literaria ha uma preocupacédo com a
escolha e a disposicao das palavras, que acabam dando
vida e beleza a um texto.

- Na linguagem literaria é muito importante a manei-
ra original de apresentar o tema escolhido.
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- A linguagem ndo literaria é objetiva, denotativa,
preocupa-se em transmitir o conteldo, utiliza a palavra em
seu sentido proéprio, utilitario, sem preocupacdo artistica.
Geralmente, recorre a ordem direta (sujeito, verbo, com-
plementos).

Leia com atengdo os textos a seguir e compare as lin-
guagens utilizadas neles.

Texto A
Amor (6). [Do lat. amore.] S. m. 1. Sentimento que pre-
dispde alguém a desejar o bem de outrem, ou de alguma
coisa: amor ao proximo; amor ao patrimoénio artistico de
sua terra. 2. Sentimento de dedicacdo absoluta de um ser
a outro ser ou a uma coisa; devocao, culto; adoracdo: amor
a Patria; amor a uma causa. 3. Inclinacao ditada por lagos
de familia: amor filial; amor conjugal. 4. Inclinacdo forte por
pessoa de outro sexo, geralmente de carater sexual, mas
que apresenta grande variedade e comportamentos e rea-
coes.
Aurélio Buarque de Holanda Ferreira. Novo Dicionario
da Lingua Portuguesa, Nova Fronteira.

Texto B
Amor é fogo que arde sem se ver;
E ferida que déi e ndo se sente;
E um contentamento descontente;
é dor que desatina sem doer.
Luis de Camdes. Lirica, Cultrix.

Vocé deve ter notado que os textos tratam do mesmo
assunto, porém os autores utilizam linguagens diferentes.

No texto A, o autor preocupou-se em definir “amor”,
usando uma linguagem objetiva, cientifica, sem preocupa-
¢ao artistica.

No texto B, o autor trata do mesmo assunto, mas com
preocupacao literaria, artistica. De fato, o poeta entra no
campo subjetivo, com sua maneira propria de se expres-
sar, utiliza comparacées (compara amor com fogo, ferida,
contentamento e dor) e serve-se ainda de contrastes que
acabam dando graca e forca expressiva ao poema (con-
tentamento descontente, dor sem doer, ferida que nédo se
sente, fogo que ndo se vé).

Questdes
1-) Leia o trecho do poema abaixo.

O Poeta da Roca

Sou fio das mata, cantd da méao grosa

Trabaio na roca, de inverno e de estio

A minha chupana é tapada de barro

S6 fumo cigarro de paia de mio.
Patativa do Assaré




A respeito dele, é possivel afirmar que

(A) ndo pode ser considerado literario, visto que a lin-
guagem ai utilizada nao estd adequada a norma culta for-
mal.

(B) ndo pode ser considerado literario, pois nele nao
se percebe a preservacdo do patrimonio cultural brasileiro.
(C) ndo é um texto consagrado pela critica literaria.

(D) trata-se de um texto literario, porque, no processo
criativo da Literatura, o trabalho com a linguagem pode
aparecer de varias formas: coOmica, ludica, erdtica, popular
etc

(E) a pobreza vocabular — palavras erradas — ndo permi-
te que o consideremos um texto literéario.

Leia os fragmentos abaixo para responder as questdes
gue seguem:

TEXTO |

O acucar

O branco agucar que adocara meu café

nesta manha de Ipanema

nao foi produzido por mim

nem surgiu dentro do acgucareiro por milagre.

Vejo-o puro

e afavel ao paladar

como beijo de mocga, dgua

na pele, flor

que se dissolve na boca. Mas este aclcar

nao foi feito por mim.

Este acucar veio

da mercearia da esquina e tampouco o fez o Oliveira,
dono da mercearia.

Este acUcar veio

de uma usina de aclicar em Pernambuco

ou no Estado do Rio

e tampouco o fez o dono da usina.

Este acUcar era cana

e veio dos canaviais extensos

gue ndo nascem por acaso

no regaco do vale.

Em lugares distantes, onde nao ha hospital

nem escola,

homens que ndo sabem ler e morrem de fome

aos 27 anos

plantaram e colheram a cana

que viraria acucar.

Em usinas escuras,

homens de vida amarga

e dura

produziram este agUcar

branco e puro

com que adoco meu café esta manha em Ipanema.

Fonte: “O acgucar” (Ferreira Gullar. Toda poesia. Rio de
Janeiro, Civilizacdo Brasileira, 1980, pp.227-228)

: o
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TEXTO Il
A cana-de-acUcar

Originéria da Asia, a cana-de-acucar foi introduzida no
Brasil pelos colonizadores portugueses no século XVI. A re-
gido que durante séculos foi a grande produtora de cana-de
-acUcar no Brasil é a Zona da Mata nordestina, onde os férteis
solos de massapé, além da menor distancia em relagao ao
mercado europeu, propiciaram condi¢bes favoraveis a esse
cultivo. Atualmente, o maior produtor nacional de cana-de
-acucar é Sao Paulo, seguido de Pernambuco, Alagoas, Rio
de Janeiro e Minas Gerais. Além de produzir o aglcar, que em
parte é exportado e em parte abastece o mercado interno, a
cana serve também para a produgdo de alcool, importante
nos dias atuais como fonte de energia e de bebidas. A imen-
sa expansdo dos canaviais no Brasil, especialmente em Sdo
Paulo, esta ligada ao uso do alcool como combustivel.

2-) Para que um texto seja literario:

a) basta somente a correcdo gramatical; isto &, a expres-
sdo verbal segundo as leis l6gicas ou naturais.

b) deve prescindir daquilo que ndo tenha correspondén-
cia na realidade palpéavel e externa.

¢) deve fugir do inexato, daquilo que confunda a capaci-
dade de compreensdo do leitor.

d) deve assemelhar-se a uma acdo de desnudamento. O
escritor revela, ao escrever, o mundo, e, em especial, revela o
Homem aos outros homens.

e) deve revelar diretamente as coisas do mundo: senti-
mentos, ideias, acoes.

3-) Ainda com relagdo ao textos | e Il, assinale a opgdo
incorreta

a) No texto I, em lugar de apenas informar sobre o real,
ou de produzi-lo, a expressao literaria é utilizada principal-
mente como um meio de refletir e recriar a realidade.

b) No texto Il, de expressdo ndo literaria, o autor informa
o leitor sobre a origem da cana-de-acUcar, os lugares onde é
produzida, como teve inicio seu cultivo no Brasil, etc.

c) O texto | parte de uma palavra do dominio comum
—agUcar — e vai ampliando seu potencial significativo, explo-
rando recursos formais para estabelecer um paralelo entre o
agucar — branco, doce, puro — e a vida do trabalhador que o
produz — dura, amarga, triste.

d) No texto |, a expressao literaria desconstréi habitos
de linguagem, baseando sua recriacdo no aproveitamento de
novas formas de dizer.

e) O texto Il ndo é literario porque, diferentemente do lite-
rario, parte de um aspecto da realidade, e ndo da imaginac&o.

Gabarito

1-)D

2-) D — Esta alternativa esta correta, pois ela remete ao
carater reflexivo do autor de um texto literario, ao passo

em que ele revela as pessoas o “seu mundo” de maneira
peculiar.




3-) E - o texto | também fala da realidade, mas com um
cunho diferente do texto Il. No primeiro ha uma colocagédo
diferenciada por parte do autor em que o objetivo ndo é
unicamente passar informacdo, existem outros “motiva-
dores” por tras desta escrita.

E muito comum, entre os candidatos a um cargo pu-
blico, a preocupagdo com a interpretacao de textos. Isso
acontece porque lhes faltam informacdes especificas a
respeito desta tarefa constante em provas relacionadas
a concursos publicos.

Por isso, vao aqui alguns detalhes que poderdo aju-
dar no momento de responder as questdes relacionadas
a textos.

Texto — é um conjunto de ideias organizadas e rela-
cionadas entre si, formando um todo significativo capaz
de produzir interagdo comunicativa (capacidade de co-
dificar e decodificar).

Contexto — um texto é constituido por diversas fra-
ses. Em cada uma delas, ha uma certa informacdo que a
faz ligar-se com a anterior e/ou com a posterior, criando
condicdes para a estruturacdo do contetdo a ser trans-
mitido. A essa interligacdo da-se o nome de contexto.
Nota-se que o relacionamento entre as frases é tdo
grande que, se uma frase for retirada de seu contexto
original e analisada separadamente, podera ter um sig-
nificado diferente daquele inicial.

Intertexto - comumente, os textos apresentam re-
feréncias diretas ou indiretas a outros autores através
de citagOes. Esse tipo de recurso denomina-se intertexto.

Interpretacao de texto - o primeiro objetivo de uma
interpretacdo de um texto é a identificacdo de sua ideia
principal. A partir dai, localizam-se as ideias secundarias,
ou fundamentagdes, as argumentacdes, ou explicacdes,
que levem ao esclarecimento das questdes apresentadas
na prova.

Normalmente, numa prova, o candidato é convi-
dado a:

1. Identificar — é reconhecer os elementos funda-
mentais de uma argumentacdo, de um processo, de uma
época (neste caso, procuram-se os verbos e os advér-
bios, os quais definem o tempo).

2. Comparar — é descobrir as relacdes de semelhanca
ou de diferencas entre as situagdes do texto.

3. Comentar - é relacionar o conteddo apresentado
com uma realidade, opinando a respeito.

4. Resumir — é concentrar as ideias centrais e/ou se-
cundarias em um so6 paragrafo.

5. Parafrasear — é reescrever o texto com outras pa-
lavras.

LINGUA PORTUGUESA
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Condigoes basicas para interpretar

Fazem-se necessarios:

a) Conhecimento histérico-literario (escolas e géneros
literarios, estrutura do texto), leitura e pratica;

b) Conhecimento gramatical, estilistico (qualidades do
texto) e semantico;

Observacdo — na semantica (significado das palavras)
incluem-se: homonimos e parénimos, denotacdo e cono-
tacdo, sinonimia e antonimia, polissemia, figuras de lingua-
gem, entre outros.

¢) Capacidade de observacdo e de sintese e

d) Capacidade de raciocinio.

Interpretar X compreender

Interpretar significa

- explicar, comentar, julgar, tirar conclusées, deduzir.
- Através do texto, infere-se que...

- E possivel deduzir que...

- O autor permite concluir que...

- Qual é a intencdo do autor ao afirmar que...

Compreender significa

- intelec¢do, entendimento, atencdo ao que realmente
esta escrito.

- o texto diz que...

- é sugerido pelo autor que...

- de acordo com o texto, é correta ou errada a afirma-
Gao...

- o narrador afirma...

Erros de interpretacao

E muito comum, mais do que se imagina, a ocorréncia
de erros de interpretacdo. Os mais frequentes sao:

a) Extrapolacao (viagem)

Ocorre quando se sai do contexto, acrescentado ideias
gue nao estdo no texto, quer por conhecimento prévio do
tema quer pela imaginagao.

b) Reducéo

E o oposto da extrapolacdo. Da-se atencdo apenas a
um aspecto, esquecendo que um texto é um conjunto de
ideias, o que pode ser insuficiente para o total do entendi-
mento do tema desenvolvido.

¢) Contradigao

N3&o raro, o texto apresenta ideias contrarias as do can-
didato, fazendo-o tirar conclusdes equivocadas e, conse-
guentemente, errando a questao.

Observacao - Muitos pensam que ha a 6tica do escritor
e a Gtica do leitor. Pode ser que existam, mas numa prova
de concurso, o que deve ser levado em consideragao é o
que o autor diz e nada mais.
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NUMEROS INTEIROS: OPERACOES E
PROPRIEDADES.

Conjunto dos Niimeros Inteiros - Z

Definimos o conjunto dos ndmeros inteiros como a
reunido do conjunto dos nimeros naturais (N = {0, 1, 2, 3,
4,..,n,..}, o conjunto dos opostos dos niUmeros naturais e o
zero. Este conjunto é denotado pela letra Z (Zahlen=numero
em alemao). Este conjunto pode ser escrito por: Z = {.., -4,
-3,-2,-1,0,1,2,3,4,..}

O conjunto dos numeros inteiros possui alguns
subconjuntos notaveis:

- O conjunto dos numeros inteiros nao nulos:
Z*={.,-4,-3,-2,-1,1,2,3,4..}
Z* =7 -{0}

- O conjunto dos nimeros inteiros nao negativos:
Z.=10,1,23,4.}
Z, é o préprio conjunto dos nimeros naturais: Z, = N

- O conjunto dos nUmeros inteiros positivos:
Z*,={1,2,3,4.1}

- O conjunto dos nUmeros inteiros nao positivos:
Z ={.,-5-4-3-2-1,0

- O conjunto dos numeros inteiros negativos:
Z*_={.,-5 -4,-3,-2 -1}

Modulo: chama-se moédulo de um ndmero inteiro a
distancia ou afastamento desse nimero até o zero, na reta
numeérica inteira. Representa-se o modulo por | |.

O moddulo de 0 é 0 e indica-se |[0] = 0

O médulo de +7 é 7 e indica-se |+7| = 7

O moédulo de -9 é 9 e indica-se |-9] = 9

O modulo de qualquer nimero inteiro, diferente de
zero, é sempre positivo.

Numeros Opostos: Dois nUmeros inteiros sdo ditos
opostos um do outro quando apresentam soma zero; assim,
os pontos que os representam distam igualmente da origem.

Exemplo: O oposto do nimero 2 é -2, e o0 oposto de -2
é2,pois2+(-2)=(-2)+2=0

No geral, dizemos que o oposto, ou simétrico,deaé—a, e
vice-versa; particularmente o oposto de zero é o proprio zero.

Adicao de Nimeros Inteiros

Para melhor entendimento desta operagdo,
associaremos aos numeros inteiros positivos a ideia de
ganhar e aos numeros inteiros negativos a ideia de perder.

Ganhar 5 + ganhar 3 = ganhar 8 (+5) + (+3) = (+8)

Perder 3 + perder 4 = perder 7 (-3) + (-4) = (-7)

Ganhar 8 + perder 5 = ganhar 3 (+8) + (-5) = (+3)

Perder 8 + ganhar 5 = perder 3 (-8) + (+5) = (-3)

MATEMATICA
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O sinal (+) antes do numero positivo pode ser
dispensado, mas o sinal (-) antes do nimero negativo nunca
pode ser dispensado.

Propriedades da adicdo de numeros inteiros: O
conjunto Z é fechado para a adicdo, isto é, a soma de dois
numeros inteiros ainda é um nimero inteiro.

Associativa: Para todos a,b,c em Z:
a+(b+c=(@+b)+c
2+(B+7=Q2+3)+7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
a+b=b+a
3+7=7+3

Elemento Neutro: Existe 0 em Z, que adicionado a cada z
em Z, proporciona o proprio z, isto é:

z+0=z2

7+0=7

Elemento Oposto: Para todo zem Z, existe (-z) em Z, tal que
z+(2)=0
9+(-9=0

Subtracao de Nimeros Inteiros

A subtracdo é empregada quando:

- Precisamos tirar uma quantidade de outra quantidade;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto uma
delas tem a mais que a outra;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto falta
a uma delas para atingir a outra.

A subtracdo é a operacdo inversa da adicao.

Observe que: 9—-5=4 4+5=9

L, diferenca
subtraendo
minuendo

Considere as seguintes situagdes:

1- Na segunda-feira, a temperatura de Monte Sido passou
de +3 graus para +6 graus. Qual foi a variacdo da temperatura?

Esse fato pode ser representado pela subtracdo: (+6) —
(+3)=+3

2- Na terca-feira, a temperatura de Monte Siao, durante o
dia, era de +6 graus. A Noite, a temperatura baixou de 3 graus.
Qual a temperatura registrada na noite de terca-feira?

Esse fato pode ser representado pela adi¢do: (+6) + (-3) = +3

Se compararmos as duas igualdades, verificamos que (+6)
— (+3) € 0 mesmo que (+6) + (-3).

Temos:

(+6) = (+3) = (+6) + (-3)

(+3) = (+6) = (+3) + (-6)

(-6) = (=3) = (-6) + (+3) = -3

Dai podemos afirmar: Subtrair dois nimeros inteiros
é 0 mesmo que adicionar o primeiro com o oposto do
segundo.

+3
-3




Multiplicacdo de Niimeros Inteiros

A multiplicacdo funciona como uma forma simplificada
de uma adicdo quando os numeros sdo repetidos.
Poderiamos analisar tal situacdo como o fato de estarmos
ganhando repetidamente alguma quantidade, como por
exemplo, ganhar 1 objeto por 30 vezes consecutivas,
significa ganhar 30 objetos e esta repeticio pode ser
indicada porum x,istoé: 1+ 1+1..+1+1=30x1=30

Se trocarmos o nimero 1 pelo nimero 2, obteremos: 2
+2+2+.+2+2=30x2=60

Se trocarmos o numero 2 pelo nimero -2, obteremos:
(-2) + (-2) + ... + (-2) = 30 x (-2) = —60

Observamos que a multiplicacdo é um caso particular
da adicdo onde os valores sdo repetidos.

Na multiplicagdo o produto dos nimeros a e b, pode ser
indicado por a x b, a . b ou ainda ab sem nenhum sinal entre
as letras.

Para realizar a multiplicacdo de numeros inteiros,
devemos obedecer a seguinte regra de sinais:

D x (D=1

(+Dx(-1) = (-1

CDx (1) =(-1)

NDxEN =1

Com o uso das regras acima, podemos concluir que:

Sinais dos nimeros Resultado do produto

Iguais Positivo

Diferentes

Negativo

Propriedades da multiplicagdo de nimeros inteiros: O
conjunto Zé fechado para a multiplicagdo, isto €, amultiplicacdo
de dois nimeros inteiros ainda é um nimero inteiro.

Associativa: Para todos a,b,c em Z:
ax(bxc)=(axb)xc
2x(Bx7)=02x3)x7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
axb=Dbxa
3x7=7x3

Elemento neutro: Existe 1 em Z, que multiplicado por
todo z em Z, proporciona o proprio z, isto é:

zx1=z

7x1=17

Elemento inverso: Para todo inteiro z diferente de
zero, existe um inverso z'=1/z em Z, tal que

zxz'=zx(1/2) =1

9x9'=9x(1/9) =1

Distributiva: Para todos a,b,c em Z:
ax(b+c)=(axb)+(axc
3x(4+5) =3Bx4)+3x5)

: o
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Divisdao de Numeros Inteiros

Dividendo |divisor dividendo:
Divisor = quociente 0
Quociente . divisor = dividendo

Sabemos que na divisdo exata dos nimeros naturais:

40:5 =8, pois5.8=40
36:9=4,pois9.4 =36

Vamos aplicar esses conhecimentos para estudar a
divisdo exata de nimeros inteiros. Veja o calculo:

(20): (+5) = q = (+5).9=(-20)=>q = (-4)

Logo: (-20) : (+5) =-4

Considerando os exemplos dados, concluimos que,
para efetuar a divisdo exata de um niimero inteiro por outro
numero inteiro, diferente de zero, dividimos o mddulo do
dividendo pelo médulo do divisor. Dai:

- Quando o dividendo e o divisor tém o mesmo sinal, o
guociente é um numero inteiro positivo.

- Quando o dividendo e o divisor tém sinais diferentes,
0 quociente é um numero inteiro negativo.

- A divisdo nem sempre pode ser realizada no conjunto
Z. Por exemplo, (+7) : (-2) ou (-19) : (-5) sdo divisdes que
ndo podem ser realizadas em Z, pois o resultado ndo é um
numero inteiro.

- No conjunto Z, a divisdo ndo é comutativa, ndo é
associativa e ndo tem a propriedade da existéncia do
elemento neutro.

1- Nao existe divisdo por zero.

Exemplo: (-15) : 0 ndo tem significado, pois ndo existe
um numero inteiro cujo produto por zero seja igual a —15.

2- Zero dividido por qualquer nimero inteiro, diferente
de zero, é zero, pois o produto de qualquer nimero inteiro
por zero é igual a zero.

Exemplos:a)0:(-10)=0 b)0:(+6)=0 ¢)0:(-1)=0
Potenciacao de Niimeros Inteiros

A poténcia a” do nimero inteiro g, é definida como um
produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado a
base e o nUmero n é o expoente.

ag"=axaxaxax..xa

a é multiplicado por a n vezes

Exemplos:

3B=03)x)x(33) =27

(-5)° = (-5) x (-5) x (-5) x (-5) x (-5) = -3125
(-7)* = (-7)x (-7) = 49

(+9)% = (+9) x (+9) = 81

- Toda poténcia de base positiva € um nimero inteiro
positivo.
Exemplo: (+3)? = (+3) . (+3) = +9




- Toda poténcia de base negativa e expoente par é
um ndmero inteiro positivo.
Exemplo: (- 8)% = (-8) . (-8) = +64

- Toda poténcia de base negativa e expoente impar é
um ndmero inteiro negativo.
Exemplo: (-5)° = (-5) . (-5) . (-5) = =125

Propriedades da Potenciacao:

Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-
se a base e somam-se os expoentes. (7). (-=7)¢ = (-7)3*¢
= (-7)°

Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conserva-
se a base e subtraem-se os expoentes. (+13)% : (+13)¢ =
(+13)8-6 = (+13)?

Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e
multiplicam-se os expoentes. [(+4)°]> = (+4)>-2 = (+4)"°

Poténcia de expoente 1: E sempre igual a base. (+9)’
= +9 (—13)1 = _13

~ Poténcia de expoente zero e base diferente de zero:
Eigual a 1. Exemplo: (+14)° = 1 (-35)° =1

Radicia¢do de Numeros Inteiros

A raiz n-ésima (de ordem n) de um numero inteiro
a é a operagdo que resulta em outro nimero inteiro ndo
negativo b que elevado a poténcia n fornece o nimero a. O
ndmero n é o indice da raiz enquanto que o nUmero a é o
radicando (que fica sob o sinal do radical).

A raiz quadrada (de ordem 2) de um ndmero inteiro
a é a operagdo que resulta em outro numero inteiro
ndo negativo que elevado ao quadrado coincide com o
ndmero a.

Observacao: Nao existe a raizquadrada de um nimero
inteiro negativo no conjunto dos nimeros inteiros.

Erro comum: Frequentemente lemos em materiais
didaticos e até mesmo ocorre em algumas aulas
aparecimento de:

V9 = +3
mas isto estd errado. O certo é:
V9 = +3

Observamos que ndo existe um numero inteiro ndo
negativo que multiplicado por ele mesmo resulte em um
ndmero negativo.

A raiz cubica (de ordem 3) de um nimero inteiro a é a
operacao que resulta em outro niUmero inteiro que elevado
ao cubo seja igual ao niUmero a. Aqui néo restringimos os
nossos calculos somente aos nimeros nao negativos.

MATEMATICA
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CONCURSOS

Exemplos

(@) ¥8 =2, pois 2% = 8.

(b) ¥-8 = -2, pois (-2)° = -8.
(¢) ¥27 = 3, pois 3% = 27.

(d) ¥=27 = -3, pois (-3)® = -27.

Observacao: Ao obedecer a regra dos sinais para o
produto de nUmeros inteiros, concluimos que:

(a) Se o indice da raiz for par, ndo existe raiz de nimero
inteiro negativo.

(b) Se o indice da raiz for impar, é possivel extrair a raiz
de qualquer nimero inteiro.

Exercicios

1. Qual é o maior quadrado perfeito que se escreve
com dois algarismos?

2. Um ndmero inteiro é expresso por (53 —38 + 40) — 51
+ (90 -7 + 82) + 101. Qual é esse nUmero inteiro?

3. Calcule:

a) (+12) + (-40)

b) (+12) — (-40)

c) (+5) + (=16) = (+9) — (-20)

d) (-3) - (-6) — (+4) + (-2) + (-15)

4. Determine o valor de x de modo a tornar as sentencas
verdadeiras:
a)x + (-12)=-5

b)x + (+9) =0
ox—-(-2)=6
d)x + (-9) =-12
e)-32 + x =-50
f)o0-x=8

5. Qual a diferenca prevista entre as temperaturas
no Piaui e no Rio Grande do Sul, num determinado dia,
segundo as informacdes?

Tempo no Brasil: Instavel a ensolarado no Sul.

Minima prevista -3° no Rio Grande do Sul.

Méxima prevista 37° no Piaui.

6. Qual é o produto de trés numeros inteiros
consecutivos em que o maior deles é —10?

7. Trés nimeros inteiros sdo consecutivos e o menor
deles é +99. Determine o produto desses trés nUmeros.

8. Copie as igualdades substituindo o x por nimeros
inteiros de modo que elas se mantenham:

a) (-140) : x = -20

b) 144 : x = -4

c) (-147):x = +21

d)x:(+13) = +12

e) x:(-93) = +45

fyx:(-12) =-36
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